

茶旅融合 峨眉山的亮点

本报记者 赵珊



峨眉茶山

四川峨眉山一直以博大精深的佛教文化闻名于世。而如今,游客来到这里,更可享受采茶、制茶、品茶、购茶等一系列休闲体验,茶旅结合已成为峨眉山休闲旅游的重要组成部分。

令人怡然的茶文化之旅

在峨眉山采访的几天,始终置身于云雾弥漫的环境中,难觅一丝阳光。我们乘坐缆车上山,随行的峨眉山旅游股份有限公司的刘小楠笑着说:“放心,这不是北京的雾霾。茶叶可最喜欢山里这多雾湿润的气候。”顺着她所指的方向,群山幽谷中的一片片茶园若隐若现,峨眉的茶文化之旅从远眺茶园开始了。

峨眉一年中有323.4天都云雾笼罩,年降水量达1200—1800毫米,拥有世界一流的茶树生长环境。近3万亩的高山生态茶园及大量的野生古茶群,便生长在如此纯净的环境里。

下了缆车,眼前便是万年寺。20世纪五六十年代,朱德、陈毅、贺龙三大元帅都曾先后来到万年寺赏兰品茗。

从万年寺步行5分钟,便来到刚落成的万年雪芽坊。这里海拔1000米,四周为峨眉含笑、高山杜鹃、珙桐、千年桧楠的混交林。疲倦的游客可在此小憩,或品一杯香茶,或邀好友一同煮茶论道。雪芽坊的茶艺师会现场指导游客泡茶,并介绍峨眉禅茶的精妙。

雪芽坊是今年初峨眉山推出的首个“私人定制”的禅茶文化养生产品,突出了绿色、生态、环保的养生密地概念。雪芽坊内,依山而建四幢简单朴素的木质小屋,看上去和周围环境显得那么和谐。每个房间都是一道风景,凭窗远眺可观峨眉十景之“灵岩叠翠”和“罗峰晴云”。置身其中的感觉,正所谓“续仙山之气脉,托秀水之润泽。逢禅茶之邂逅,宜旅人之栖然”。



春季采摘峨眉雪芽

(本文配图由峨眉山旅游股份有限公司提供)

世界遗产地为何重视茶文化

峨眉山为何会在旅游景区内如此重视茶文化呢?峨眉山旅游集团总公司董事长马元祝向记者道出了其中缘由。

峨眉山自古产名茶。据文献记载,早在3000多年前,峨眉山就有茶事生产活动。峨眉雪芽一茶的名称,为隋末唐初峨眉山佛门僧侣所取,距今已有1500年左右的历史。隋唐两代,“峨眉雪芽”已成名茶,年年进贡朝廷皇室。峨眉雪芽同峨眉山独特的自然气候紧密相关。每年雨水至清明时节,茶园中的白雪尚未融尽,雪野中的峨眉山茶新发茶芽且开且合,似白雪翡翠,晶莹剔透,



峨眉雪芽坊内景

鹅黄飞绿。南宋著名诗人陆游便在此留下了“雪芽近自峨眉得,不减红囊顾渚春”的千古名句。

峨眉山自1996年被联合国列入世界自然与文化遗产保护名录后,境内的黄湾乡15个村全部实施停耕还林,近6万山区农民成为失地农民。如何解决旅游冷线上农民的收入,这个问题促使峨眉山景区管委会确定发展峨眉雪芽有机茶项目。管委会坚持实施“旅游反哺农业”发展战略,把帮助农民种植茶叶致富作为景区新农村建设的重点项目,每年从旅游总收入中提取3%用于鼓励农民种茶,并且成立了峨眉雪芽茶叶专业种植合作社,茶农参股入社,形成“公司+基地+农户”的产业化合作模式和种、产、供、销一条龙产业链。

据峨眉雪芽茶业集团总公司总经理陈耿介绍,景区先后无偿投资数百万元,免费向农民发送优质良种茶苗,邀请国内外有机茶专家为农民传授种植管理技术。经过8年的探索实践,走出了一条以峨眉雪芽茶叶为龙头的景区特色农业产业链发展之路,种植峨眉雪芽已成为景区及周边停耕还林农民的“摇钱树”。同时,峨眉雪芽这个茶品牌也成为峨眉山旅游新的增长点。

茶旅融合释放新的休闲方式

峨眉雪芽因旅游而复兴,又反哺旅游的发展。茶叶的发展给峨眉旅游业带来了丰富的内容,旅游业的繁荣带动了茶叶的快速发展,二者可谓相辅相成。

如今,峨眉山景区每年接待游客约300万人左右。这为茶叶提供了庞大的消费市场。陈耿介绍说,目前峨眉雪芽已推

出绿茶、有机茶、白茶、红茶、茉莉花茶及黑苦荞茶等六大类160多个产品,今年将新增加峨眉黄芽、峨眉甘露、滇红工夫、锡兰红茶、普洱熟茶等,以满足消费者的多元需求。

体验茶文化已经成为峨眉山旅游的重要内容。峨眉山是中国四大佛教圣地之一,其所传承



峨眉雪芽坊外景

的千古峨眉禅茶养生文化历史悠久。峨眉山通过每年举办“峨眉雪芽佛供法会”,让游客能近距离感受峨眉禅茶加持的传统仪式,感悟真正的“禅茶一味”。

峨眉山旅游股份有限公司副总经理杜辉告诉记者,茶业与旅游的融合是一种必然的发展趋势。峨眉山景区将建设国内首家面向茶业企业培茶茶业加工、茶叶营销、茶文化传播等人才的中国茶业商学院;建设国内第一个数字化的茶文化旅游体验中心;建设国内第一条汇聚十大名茶体验馆的中国养生主题茶街。

未来,峨眉山将重点打造黑水村的3000亩珍稀有机茶生产基地,根据景区不同季节所呈现的自然、人文条件,开辟茶文化专线旅游,开启“一山一茶一家人”的寻茶之旅,组织游客到峨眉雪芽黑水茶叶生产基地进行绿色漫游,参加采茶、制茶活动,与村民一道唱歌、跳茶舞,体验茶人之乐。还将在峨眉山主要旅游线路设茶艺馆、茶文化展示厅、名茶展销点,让游客在游山途中到这些地方小憩,欣赏茶艺表演,品味峨眉雪芽。陈耿充满信心地告诉记者,峨眉茶旅将成为大众寻求心灵释放的一种全新概念的休闲方式。

广西三江 侗乡桃花迎游客



装置作品“天使战车” 赵香芬摄

3月,初春的阳光沐浴着广西三江。这里到处鲜花绽放,与鼓楼、吊脚楼相互掩映,构成了如诗如画的风景,吸引了众多游客前来赏花踏青。图为游客换上少数民族服饰在桃花丛中拍照。吴练勋摄影报道

武夷山景区

以好生态吸引游客

熊慎端

正值春暖花开时节,福建省武夷山山野空气格外清新,吸引了一批又一批城里游客前来休闲度假。近日,笔者在武夷山大安源景区入口广场看到,几个从江苏、浙江来的旅游团正有序进入景区游览。坐落于黄岗山大峡谷景区入口的龙井山庄主人暨功仁喜滋滋地告诉笔者:“今天中午有16桌客人,我们全家老小及亲戚几十人齐上阵,正忙着午餐供应前的准备。能有这样红火的生意,说明绿色生态的吸引力大哦。”

位于福建省西北部、闽赣两省交界处的武夷山,是全球生物多样性保护的关键地区。总面积85万亩的武夷山国家自然保护区,区内森林覆盖率达95.3%,空气负氧离子含量每立方厘米达8万至9万个,是举世闻名的“天然氧吧”。武夷山市是福建省第一个以名山命名的新兴旅游城市,去年底成为全国首批国家生态旅游示范区。

近年来,武夷山加强了对生态公益林的保护,大力推广替代能源,将遗产地内红星、程墩两个伐木场划归武夷山景区管理,并成立圣旨山和大峡谷两个生态公园,保护面积11.9万亩,400多名伐木工人全部转换身份成为景区护林员,成为遗产保护的一支重要队伍。还将属于世界自然遗产地的核心区进行封闭式保护,严禁游人进入参观,只允许有限的科学研究和

考察,确保遗产核心地的真实性、完整性。同时,武夷山还把原建在遗产地的旅游服务设施和部分原住民逐步向外迁移,并进行环境修复,在核心区外形成集中的旅游服务区,最大限度减少人类旅游活动和社会活动对遗产地缓冲区的侵害。先后外迁安置1100余户、4000多人,拆迁后景区内的人口按照只出不进的原则进行控制,并对拆迁点进行全面绿化。此举既解决了世界自然遗产地严格保护和社会经济发展的矛盾,也促进了当地经济的可持续发展,开辟了一条人与自然统一、保护与旅游共存的和谐之路。

近日,韩剧《来自星星的你》受到热播。看剧尚不过瘾的星迷们,扎堆报名韩国游,一路追到各大取景地去实地感受都教授与千颂伊的浪漫爱情。

淘宝旅行负责人马滢介绍,三四月正值韩国旅游淡季,此时的价格全年最低,4到5日的自由行产品只要2000多元人民币,团队游3000元左右,比高峰期便宜30%以上,所以现在去韩国旅游最划算。今年韩国游的卖点都是为《来自星星的你》独家订制。旅行线路植入了大部分的该剧取景地。摆同心锁的南山公园、首尔塔,是韩国年轻人约会的天堂,到了晚上,霓虹灯打上灯光,首尔塔便放出了梦幻的“首尔之花”。都教授和千颂伊定情的巨济岛,也是剧中都教授第一次降落到地球的地方。此外,包括仁川大学、市立博物馆、首尔大学路的学林咖啡馆在内的取景地也都纳入其中。而且旅行社还免费为游客提供了“炸鸡和啤酒”,让游客切身感受一次星星之旅。

韩剧与韩国明星的效应使得韩国医疗观光团在中国也流行起来。与传统的韩国游不同,其目的地主要集中在首尔。游客先走访五六家

整容医院,然后有整容需求的人可以和医院预约手术时间。如果是对整容机构比较好奇的话,观者只需要先缴纳一定的费用,就可到医院观光。



《来自星星的你》取景地巨济岛

来自百度